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Шановні учасники конференції! 
 
Щиро вітаю Вас із нагоди відкриття 

ХІV Міжнародної науково-практичної 
конференції «Теорія і практика гасіння пожеж 
та ліквідації надзвичайних ситуацій».  

Вже традиційно цей захід щороку 
збирає висококваліфікованих фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та 
практичних працівників з України та інших 
країн, які мають чудову нагоду не тільки 
обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, 
відкриттями, а й ознайомитись із сучасною 
протипожежною та аварійно-рятувальною 
технікою, обладнанням та засобами 

пожежогасіння. Сьогодні, як ніколи, актуальним питанням стає розробка  
теоретичних і практичних аспектів гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій в умовах воєнного стану. 

Географія гостей конференції є досить широкою. Дякую Вам за 
відданість справі боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями та їх 
наслідками, адже рятувальна галузь є пріоритетною не лише для України, а 
й для всієї світової спільноти. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням актуальних 
теоретичних та практичних питань забезпечення цивільної безпеки, а саме: 
реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків; 
особливості створення та застосування протипожежної, аварійно-
рятувальної та іншої спеціальної техніки; фізико-хімічні процеси розвитку 
та гасіння пожеж і ліквідації надзвичайних ситуацій, екологічна безпека; 
методи та засоби навчання як елементи системи забезпечення техногенної 
та пожежної безпеки. 

Безперечно, питання, винесені на конференцію, є актуальними для 
нашого сьогодення, тож переконаний, що фахові доповіді будуть сприяти 
розвитку науки і подальшому вдосконаленню якості підготовки здобувачів 
вищої освіти, а сформульовані пропозиції матимуть практичне значення для 
професійної діяльності фахівців Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя та 
здоров’я громадян та мирного неба над Україною! 

 
Начальник Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України,  
заслужений працівник цивільного захисту України,  
кандидат технічних наук, професор                                                            Віктор ГВОЗДЬ 
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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

Серйозну небезпеку для довкілля, економіки та населення країни становлять 
пожежі в екосистемах. Залежно від місця виникнення, вони поділяються на лісові, 
степові, болотяні, тундрові, лободові, саванні, степові, очеретяні, польові та інші. По 
своїй природі пожежа в екосистемі є стихійним розповсюдженням горіння, в 
результаті якого знищуються ліси, запаси торфу і різні види рослинності, що 
знаходиться на його шляху. Незважаючи на те, що 90% пожеж в екосистемах 
виникають у зв’язку з діяльністю людини, або через її халатність, такі пожежі, як 
правило найчастіше виникають у найбільш «сприятливу» для цього літню пору року, 
яку називають пожежонебезпечним сезоном [1]. 

Всі лісові пожежі становлять надзвичайну небезпеку, оскільки як правило, 
розвиваються на великій площі і засобів боротьби з ними не вистачає. Особливо 
велику небезпеку становлять пожежі, які виникають в умовах посушливої погоди 
та сумарна площа яких може сягати сотень тисяч гектарів. При цьому виникає 
безпосередня загроза знищення вогнем населених пунктів та об’єктів 
розташованих у лісових масивах, а також сильне задимлення та загазованість 
великих населених пунктів, віддалених від лісових масивів. Основними 
небезпечними факторами пожеж в екосистемах є: висока температура, задимлення 
великих площ, що впливає на людей і тварин, а в деяких випадках і отруєння їх 
окисом вуглецю; обмеження видимості; психологічний вплив на людей. Пожежі в 
екосистемах характеризуються швидким розвитком, високою швидкістю 
поширення вогневого фронту та створенням великих зон загазованості та 
задимлення з небезпечними для життя людей концентраціями продуктів горіння. 
Гасіння пожеж в екосистемах поділяється на тактичні операції, що послідовно 
здійснюються: локалізація пожежі; дотушування осередків горіння, що 
залишилися всередині згарища; вартування згарища. Локалізація лісової пожежі 
здебільшого проводиться у два етапи. У першому здійснюється зупинка 
розповсюдження пожежі шляхом безпосереднього впливу на його крайку. Це дає 
можливість виграти час і зосередити сили та кошти на більш трудомістких роботах 
другого етапу – прокладання пінних загороджувальних смуг, що надійно 
перегороджують шляхи подальшого поширення горіння. Дотушування осередків 
пожежі – це ліквідація осередків горіння, що залишилися на пройденій пожежею 
площі після її локалізації. Вартування пожежі полягає у безперервному або 
періодичному огляді пройденої пожежею площі з метою запобігання поновленню 
пожежі від осередків, не виявлених під час дотушування [2,3]. 

У зв’язку з обмеженою кількістю води для гасіння пожеж в екосистемах 
доцільно прокладати на шляху розповсюдження пожежі пінні загороджувальні смуги 
із компресійної піни отриманої примусовим введення повітря в розчин 
піноутворювача за допомогою компресора «Compressed air foam system» (скорочено 
CAFS – піногенеруюча система зі стисненим повітрям) або технологія ONE SEVEN [4,5]. 
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Компресійна піна – це вогнегасна речовина, що отримується в установці 
пожежогасіння шляхом примусового спінювання стисненим повітрям розчину, що 
складається з води та невеликої кількості піноутворювача. Всі інгредієнти 
дозуються в певних пропорціях. На вигляд компресійна піна є однорідною 
структурою білого кольору, що складається з дрібних бульбашок однакового 
розміру. Подача стисненого повітря здійснюється повітряним компресором або із 
заздалегідь заправлених балонів. Готова компресійна піна подається по напірних 
пожежних рукавах діаметром 38 або 51 мм під робочим тиском 7÷10 кгс/см2. 
Фізичні параметри компресійної піни і, відповідно, вогнегасні властивості піни – 
змінюються шляхом зміни співвідношення інгредієнтів. Може вироблятися “сира” 
(важка) піна із співвідношенням від 1:5 (вода: повітря) та “суха” (легка) піна із 
співвідношенням до 1:20 (вода: повітря) [6]. 

В експерименті компресійна піна (сира) подавалася від пожежного автомобіля 
по рукавах діаметром 51 мм на ґрунт методом накидання зверху. Після проведення 
експерименту були зроблені виміри довжини та ширини отриманої смуги. Довжина 
склала 26 м, ширина 2 м. Компресійна піна (сира), потрапляючи на ґрунт, утворює шар 
до 5 мм, при цьому бульбашки піни укрупнюються. Кількість піни, що відклалася на 
трав'янистому покриві, залежить від вертикальної зімкнутості. Найбільше піни 
утримується на найвищих рослинах. За рахунок зменшення поверхневого натягу води 
компресійна піна (сира) протягом 10 хвилин практично не руйнується і не стікає. 
Через 18-20 хвилин після обробки компресійна піна (сира) продовжує утримуватися 
на горизонтальних листових пластах, як живих, так і сухих. При накиданні “сухої” 
компресійної піни на лісову рослинність укрупнення бульбашок відбувається 
повільніше, ніж “сирої” піни. Крім того, товщина шару піни в 1,5-2 рази менша, ніж при 
використанні “сирої” піни. В результаті обробки з однієї точки створюється смуга 
довжиною 25 м та шириною 2 м. При цьому через 4 хв піна покриває рослини так як 
на початку експерименту. При обробці “сухою” компресійною піною хвойного і 
листяного молодняку висотою близько 4 м ширина смуги, що створюється, з однієї 
точки подачі піни від центру досягає 15 м. При обробці подібним чином прилеглих до 
дороги молодняків створюється ефективний бар’єр шириною 35 м, цілком здатний 
зупинити верхову пожежу. Цей спосіб створення загороджувальних смуг може бути 
використаний також при зупинці лісових пожеж у молодняках, що формуються на 
колишніх сільськогосподарських угіддях. Особливо слід зазначити, що протягом 40 хв 
піна повністю не зруйнувалась і її фрагменти залишаються на поверхні хвої та листя, 
а після руйнування піни вони залишаються вологими. Даним експериментом 
обґрунтовано, що чим більша висота шару нанесеної компресійної піни для створення 
загороджувальної смуги, тим довше вона зберігається на трав’яному покриві. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТАБІЛІЗАЦІЇ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ ПРИ ПРОВЕДЕННІ 

АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ 
 

Іван ТАТАРІНОВ, Вище професійне училище ЛДУ БЖД,  
Ігор ТАРАН,  

Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України 
  
Стабілізація транспортного засобу (ТЗ) починається з його фіксації в тому 

положенні, в якому він перебував на момент прибуття аварійно-рятувального 
підрозділу. Схема стабілізації залежить від типу і конструктивних особливостей ТЗ, 
положення в якому він опинився та наявного аварійно-рятувального обладнання [1]. 

Для стабілізації ТЗ використовують, як табельні засоби (домкрати, 
пневматичні подушки, драбини), так і підручні матеріали (клини, бруси, балки). В 
залежності від положення ТЗ, можлива стабілізація шляхом випуску повітря з шин. 
Встановлені засоби стабілізації не повинні заважати процесу організації доступу та 
вивільнення постраждалих. В екстрених випадках, у разі необхідності термінового 
доступу в ТЗ для надання домедичної допомоги постраждалому допускається 
застосування ручного методу стабілізації (утримання ТЗ у нерухомому стані 
особовим складом вручну протягом нетривалого часу). 

Стабілізація ТЗ, що стоїть на колесах проводиться шляхом установки 
подвійних клинів під одне або два колеса ТЗ (рис. 1). Опорні блоки встановлюються 
у місцях, визначених для встановлення домкрату, та фіксуються за допомогою 
клинів.  

 

 
Рис. 1. Приклад стабілізації ТЗ, що стоїть на колесах 

 
У ході стабілізації необхідно використовувати як мінімум три точки опори, 

за можливості – чотири (рис. 2). 
 
 


